
 

 
                                                     COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                              Seduta del 28.10.2014 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
Il giorno martedì 28 ottobre 2014, alle ore 9.00, la Prima commissione consiliare si è riunita 
congiuntamente alla Seconda commissione presso la sala riunioni al secondo piano di Palazzo 

Vecchio con il seguente o.d.g.: Comunicazione del Presidente; Esame e espressione di parere 

in merito alle seguenti mozioni del proponente Consigliere Marco Stella: Mozione n. 781/14 - 
Abbattimenti Cosap e Tia a favore delle attività commerciali interessate dai lavori tranviari; 
Mozione n. 790/14 – Sostegno economico attività commerciali attraverso imposta di soggiorno; 
Mozione n. 838/14 – Abbattimento IMU a favore delle attività commerciali ed artigianali 
interessate dai cantieri; 
Mozione n. 839/14 – Utilizzo a tariffe agevolate del parcheggio San Donato a favore dei clienti 
delle attività commerciali interessate dai cantieri tranviari 
Mozione n. 840/14 – Promozione tavolo di confronto presso l’Agenzia  delle Entrate per 
imprese coinvolte dai lavori tranviari; Approvazione verbale precedente seduta; Varie ed 
eventuali. Inoltre presente la coordinatrice del coordinamento Welfare e sviluppo economico 
Dottoressa Sonia Nebbiai 
La presenza dei consiglieri alle ore 9.00 è la seguente Del Re, Bassi, Cellai, D’Ambrisi, 
Fratini, Giorgetti, Ricci, Torselli, Xekalos. 
Con la verifica del numero legale dei commissari, la Presidente Del Re apre i lavori, 
specificando gli argomenti all’ordine del giorno, e da’ quindi la parola al proponente Marco 
Stella per l’illustrazione delle mozioni presentate. 
Per il consigliere Stella, l’Amministrazione deve prevedere un aiuto o sgravio fiscale per le 
aziende commerciali interessate alla cantierizzazione e si parla di circa  880 aziende coinvolte 
in questo perimetro; il proponente in sintesi chiede che siano applicati abbattimenti su Cosap e 
Cimp con il limite  massimo rimborsabile del 100%, e l’ 80% su Tia per impedimento 
all’esercizio dell’attività; abbattimento dell’imu partendo da un  20% fino ad un massimo 
dell’80% per le attività coinvolte lungo i cantieri della linea 2 e 3. Sostegno economico di un 
milione di euro attraverso l’imposta di soggiorno alle attività. Tariffe agevolate nel parcheggio di 
San Donato per i clienti delle attività commerciali e  infine l’attivazione di un tavolo di confronto 
con l’Agenzia delle Entrate per le aziende coinvolte nella cantieristica. 
Ore 9.25 entra in aula il Consigliere Grassi. 
Risponde la Coordinatrice dottoressa Nebbiai, sottolineando che alcune delle questioni 
proposte dal consigliere sono già al vaglio dell’Amministrazione che si sta attivando con le 
categorie coinvolte per vedere le modalità da applicare; lo strumento utilizzato per prevedere 
agevolazioni sarà la Tari, mentre per la Cosap uno sgravio è già previsto all’art. 26 del relativo 
regolamento per quelle attività commerciali che insistono su suolo pubblico interessate per più 
di 6 mesi da cantieri. 
Il consigliere Fratini ringrazia il consigliere dell’opposizione per avere messo all’odg questi 
argomenti, chiede  agevolazioni per sostenere le attività interessate ai lavori, e non dovrebbero 
essere fonte di discussione fra maggioranza e minoranza ma, viceversa, ci dovrebbero portare 
verso un percorso di condivisione con l’Amministrazione. La Presidente Del Re, sottolinea che 
gli accordi tra Amministrazione e Regione sono già in atto con misure che prevedono l’accesso  
alla cassa integrazione in deroga per fronteggiare eventuali situazioni di crisi per attività e 



aziende, con  la possibilità di ottenere un microcredito di 3.000,00 euro con interessi pagati 
dalla Regione. Tramite una mappatura, la Tari sarà lo strumento che probabilmente verrà 
utilizzato per sostenere le attività in perdita, ma, solo con il bilancio di previsione 2015, saremo 
in grado di sapere come e quanto potrà essere lo stanziamento. 
Il Presidente della Seconda Commissione Giorgetti sottolinea che l’unica forma equa di 
agevolazione  rimane  la TARI. 
L’Assessore Bettarini si unisce alla riunione alle ore 10,15 e sottolinea che l’Amministrazione si 
sta adoperando per alleviare i disagi a commercianti e artigiani interessati ai cantieri della 
tramvia - interesse dell’amministrazione è la tutela della rete commerciale e sicuramente 
verranno adottate  misure necessarie  in base alle disponibilità finanziarie del prossimo bilancio 
preventivo, ma non sarà attinto alcun fondo dall’imposta di soggiorno perché tassa di scopo. 
Il consigliere proponente Stella ribadisce nuovamente all’Assessore che quello che è racchiuso 
negli atti presentati, non riguarda le modifiche ai regolamenti, ma che venga fatto un atto di 
Giunta seguendo l’impostazione adottata da altri comuni. 
La consigliera Xekalos di Cinque Stelle  si dice favorevole alle mozioni, è preoccupante il fatto 
di trovarsi ora a parlare di pesanti problematiche e che non sia stato fatto prima. 
Per la consigliera Scaletti bisogna agire ora per gli esercizi commerciali, crede che sia un 
errore posticipare l’azione solo con il preventivo di bilancio del 2015. 

Finiti gli interventi la Presidente Del Re, mette in votazione le seguenti mozioni: Mozione n. 
781/14 - parere contrario con 6 voti contrari (Del Re, Bassi, D’Ambrisi, Fratini, Giorgetti, Ricci) 
3 voti favorevoli ( Cellai, Torselli, Xekalos,) 1 assente al voto ( Grassi); 
Mozione n. 790/14 –parere contrario con 6 voti contrari ( Del Re, Bassi, D’Ambrisi, Fratini, 
Giorgetti, Ricci), 3 voti favorevoli ( Cellai, Torselli, Xekalos,) 1 assente al voto ( Grassi); 
 Mozione n. 838/14 – parere contrario con 6 voti contrari ( Del Re, Bassi, D’Ambrisi, Fratini, 
Giorgetti, Ricci); 3 voti favorevoli ( Cellai, Torselli, Xekalos,), 1 assente al voto (Grassi) 
Mozione n. 839/14 – parere contrario con 5 voti contrari ( Del Re, Bassi, D’Ambrisi, Giorgetti, 
Ricci), 1 voto favorevole ( Cellai), 1 astenuto ( Fratini), 2 non votanti ( Torselli, Xekalos), 1 
assente al voto ( Grassi) 
Mozione n. 840/14 – parere contrario con 5 voti contrari (Del Re, Bassi, D’Ambrisi, Giorgetti, 
Ricci), 4 voti favorevoli ( Cellai, Grassi, Torselli, Xekalos), 1 astenuto ( Fratini). 
La Presidente ringrazia tutti i partecipanti e scioglie la seduta alle ore 11.00. Verbale approvato 
in data 04.11.2014. 
Allegati: foglio firme, esito, mozioni . 
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